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Είμαστε όλες-οι θύματα παρακολούθησης ;

Δεν θα το συνηθίσουμε.

Δεν το αποδεχόμαστε

Μόνο το 2021 εκδόθηκαν 13.751 εντολές άρσης απορρήτου επικοινωνιών, με κάθε άρση να
μπορεί να αντιστοιχεί σε παραπάνω από ένα τηλέφωνο σύμφωνα με το Reporters United. Η εντολή δόθηκε
από την εισαγγελέα Εφετών επιβλέπουσα της ΕΥΠ (Εθνικής Υπηρεσίας Πληροφοριών), θεσμό που
στεγάζεται στο κτίριο της ΕΥΠ στην Κατεχάκη. Προφανώς, όλες αυτές οι εντολές δεν αφορούν ποινικές
υποθέσεις. Οι 13.751 αυτές εντολές παρακολούθησης, μαζί και οι προηγούμενες και οι επόμενες
που είναι σε ισχύ, δίνονται με επίκληση λόγων «Εθνικής Ασφάλειας».

Η πληροφορία ήρθε στο φως σε συνέχεια της αποκάλυψης της παρακολούθησης του τηλεφώνου
του ερευνητή-δημοσιογράφου του CNN Greece, Θανάση Κουκάκη, με το κατασκοπευτικό
πρόγραμμα (spyware) Predator. Ο δημοσιογράφος, είναι συνεργάτης του insidestory.gr, το οποίο
ασχολείται και με τη δικαστική εξέλιξη των δανείων της Τράπεζας Πειραιώς στον όμιλο Λογοθέτη, τη
δικαστική διαμάχη ΔΕΠΑ-ELFE, υποθέσεις υπερτιμολόγησης ΑΠΕ, ξεπλύματος χρημάτων μέσω
συνεταιριστικών τραπεζών, υποθέσεις δαπανών των υπουργείων Μετανάστευσης και Ασύλου που
χαρακτηρίστηκαν απόρρητες. Με την αποκάλυψη αυτή ξετυλίχτηκε ένα κουβάρι βρώμικων
μεθόδων των κρατικών μηχανισμών και της κυβέρνησης, που έρχονται να στηρίξουν μια,
επίσης, βρώμικη πολιτική.

Αλήθεια υπάρχουν 13.751 ύποπτοι κατασκοπείας στη χώρα που αποτελούν απειλή για την
«εθνική ασφάλεια»; Και ποιοι είναι στο στόχαστρο; Μόνο οι ενοχλητικοί για το κατεστημένο
δημοσιογράφοι ή όλοι και όλες εμείς που ασχολούμαστε με το κίνημα, το συνδικαλισμό, τους αγώνες, τη
μη αρεστή για το κατεστημένο πολιτική ;
Ποιες αιτίες είναι πίσω από τις παρακολουθήσεις αυτές ; Είναι σαφές ότι οι λόγοι «εθνικής ασφάλειας» ή
«ανατροπής του πολιτεύματος» είναι η επίσημη αφήγηση. Πίσω από αυτήν είναι η παρακολούθηση των
κινήσεων μελών πολιτικών και κινηματικών οργανώσεων που κρίνονται επικίνδυνες για την πολιτική
εξουσία, η επιτήρηση των πολιτικών αντίπαλων και η προστασία των οικονομικών συμφερόντων της
ολιγαρχίας. Η επέκταση και εντατικοποίηση των παρακολουθήσεων επιτρέπει στους κυρίαρχους να
παίρνουν μέτρα για τη θωράκιση της εξουσίας τους, για πρόληψη των αντιδράσεων ή και για εκβιασμό
των αντιπάλων.

Πόσο δημοκρατικό, όμως, είναι το πολίτευμα μιας χώρας στην οποία η εξουσία παρακολουθεί
μαζικά τις επικοινωνίες των κατοίκων της ;

Μετά το σκάνδαλο Τόμπρα και μετά την «αυτοκτονία» Τσαλικίδη, το κράτος και παρακράτος της
βίας, τρομοκρατίας και των παρακολουθήσεων συνεχίζει να μεγαλουργεί. Φτάνει μέχρι να βάζει
στο συρτάρι ανεξιχνίαστες δολοφονίες, όπως την εκτέλεση του δημοσιογράφου Γ. Καραϊβάζ.
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Οι παρακολουθήσεις από τις παλιές μεθόδους του χαφιέ «που μας ακολουθεί», που μπαίνει μέσα στις
συγκεντρώσεις και εκδηλώσεις, έχουν εκσυγχρονιστεί. Η ΕΥΠ παραμένει διαχρονικό εργαλείο για το
κατεστημένο και όλες τις κυβερνήσεις του, δεν πειράχτηκε ούτε επί της κυβέρνησης ΣΥΡΙΖΑ.

Το σύστημα εφοδιάζεται με όλο και πιο σύγχρονα λογισμικά, χωρίς να πετά τα παλιά, όπως δείχνει η
παρακολούθηση γραφείων οργανώσεων και αγωνιστών με ασφαλίτες με πολιτικά ή και με στολή.

Μετά το λογισμικό παρακολούθησης Pegasus της ισραηλινής εταιρείας «NSO Group» που χρησιμοποιείται
στην Ελλάδα, εμφανίστηκε το Predator. Είναι ένα εργαλείο παρακολούθησης που προσφέρει στον
χειριστή του πλήρη και διαρκή πρόσβαση στην κινητή [τηλεφωνική] συσκευή του στόχου.Το
«Predator» έχει αναπτυχθεί από την «Cytrox», μια εταιρεία που ιδρύθηκε από πρώην συνεταίρο της «NSO
Group» στη Βόρεια Μακεδονία το 2017, με αντικείμενο την παροχή σε κυβερνήσεις «λειτουργικών λύσεων
στον κυβερνοχώρο», που περιλαμβάνουν «τη συλλογή πληροφοριών από συσκευές και υπηρεσίες cloud».
Σύμφωνα με τα δημοσιεύματα, το Predator επιτρέπει στο χειριστή του να καταγράφει γραπτά μηνύματα
που αποστέλλονται ή λαμβάνονται ακόμα και μέσω “κρυπτογραφημένων εφαρμογών”, ή εφαρμογών που
επιτρέπουν την εξαφάνιση των μηνυμάτων, όπως είναι το WhatsApp ή το Telegram, καθώς επίσης απλών
και VoIP τηλεφωνικών κλήσεων (συμπεριλαμβανομένων τηλεφωνικών συνομιλιών μέσω
“κρυπτογραφημένων” εφαρμογών)». Επιτρέπει επίσης, την εξαγωγή μυστικών κωδικών [passwords],
αρχείων, φωτογραφιών, ιστορικού περιήγησης στο διαδίκτυο, επαφών και δεδομένων ταυτότητας (όπως
πληροφορίες για την κινητή συσκευή). Μπορεί να τραβήξει στιγμιότυπα οθόνης [screen captures], να
καταγράφει τις καταχωρήσεις του χρήστη [στο κινητό του], να ενεργοποιεί το μικρόφωνο και την κάμερα
της συσκευής. Αυτό δίνει τη δυνατότητα στους επιτιθέμενους να παρακολουθούν οποιαδήποτε ενέργεια
πραγματοποιείται μέσω συσκευής ή κοντά σε αυτήν, όπως τις συνομιλίες που γίνονται μέσα σε ένα
δωμάτιο.

Είχε δημοσιευτεί πριν πολλούς μήνες ότι η ΕΥΠ αναζητούσε προμηθευτή σύγχρονων
συστημάτων παρακολούθησης «που θα έχει τη δυνατότητα να αντλεί στοιχεία κλήσεων και από
διαδικτυακές εφαρμογές», όπως το Viber, το WhatsApp και το Signal. Και να που αποδεικνύεται ότι το
είχε δρομολογήσει. 4 εκατομμύρια € μας κόστισε το νέο σύστημα που αντικατέστησε το προηγούμενο
γερμανικό, ώστε η ΕΥΠ να έχει τη δυνατότητα παρακολούθησης υπερδιπλάσιου αριθμού στόχων και
αναβαθμισμένες λειτουργίες όπως η καταγραφή και απομαγνητοφώνηση συνομιλιών αλλά και η αυτόματη
χαρτογράφηση οργανώσεων και των διασυνδέσεων «ύποπτων» ιδιωτών. Ενώ γνωστή έγινε και η εν
κρυπτώ συνεργασία της ελληνικής κυβέρνησης με την αμερικανική εταιρεία «εξόρυξης» και επεξεργασίας
δεδομένων «Palantir», που ξεκίνησε χρηματοδοτούμενη από τον επενδυτικό βραχίονα της CIA, την «In-Q-
Tel».

Μέσα στις αποκαλύψεις είναι ότι η εταιρεία KRIKEL, έχει υπογράψει από το 2020 και έως σήμερα
συμβάσεις με το ελληνικό Δημόσιο και στις οποίες βασίζει τον τζίρο της και «δεν έχουν αναρτηθεί
διότι εμπίπτουν στις απόρρητες προμήθειες». Οι προμήθειες αυτές αφορούν και το σύστημα
«νόμιμης» συνακρόασης με κατασκευάστρια εταιρεία την ιταλική RCS Lab. Πρόκειται για το σύστημα
MITO, το οποίο είναι ένα ηλεκτρονικό σύστημα πολυμέσων για την καταγραφή, αποθήκευση, ακρόαση,
προβολή και αποκωδικοποίηση υποκλοπών φωνής και πολυμέσων. Ειδικά σχεδιασμένο για χρήση στα
δωμάτια ακρόασης των ιταλικών εισαγγελικών αρχών, μπορεί να χρησιμοποιηθεί αποτελεσματικά από τις
ειδικές δυνάμεις και άλλες υπηρεσίες πληροφοριών. Η Krikel με μια δαιδαλώδη διαδρομή συνδέεται μέσω
της κυπριακής Eneross Holdings LTD με την Intellexa, την εταιρεία που προωθεί το λογισμικό
παρακολούθησης Predator και είναι εγκατεστημένη στην Ελλάδα.

Ο ίδιος ο Μητσοτάκης, λίγες μέρες μετά τις εκλογές του 2019, έθεσε την ΕΥΠ υπό το έλεγχό του
και ανέλαβε πολιτικός υπεύθυνος της ΕΥΠ, που συνεχίζει να εισβάλλει στις «Ζωές των άλλων». Ενώ, το
Μαξίμου φέρνει το Μάρτιο του 2021 τροπολογία στη Βουλή με την οποία αλλάζει ξαφνικά τον νόμο
για τις παρακολουθήσεις της ΕΥΠ, αφαιρώντας από την ΑΔΑΕ (Αρχή Διασφάλισης του Απορρήτου



των Επικοινωνιών) τη δυνατότητα να γνωστοποιεί στους πολίτες ότι βρέθηκαν υπό
παρακολούθηση. Αυτό έγινε, μόλις ο δημοσιογράφος Κουκάκης ζήτησε από την ΑΔΑΕ στοιχεία για την
παρακολούθηση του τηλεφώνου του και η ΑΔΑΕ μετά την επιβεβαίωση της παρακολούθησής του από την
Cosmote, υπέβαλε ερώτημα στην ΕΥΠ σχετικά με τη δυνατότητα γνωστοποίησης της παρακολούθησης
στον δημοσιογράφο. Με τη νέα νομική ρύθμιση, αφαιρείται η δυνατότητα τα θύματα των
παρακολουθήσεων να μπορούν να ενημερωθούν και να προστατευθούν. Και δεν μπορεί κανένας και καμιά
από όσους παρακολουθούνται να το μάθουν κάποτε επίσημα μετά τη λήξη της παρακολούθησης. Ο
πρόεδρος της ΑΔΑΕ Χρήστος Ράμμος και άλλα δύο μέλη της Αρχής δημοσίευσαν άρθρο στο επιστημονικό
περιοδικό Constitutionalism, υποστηρίζοντας ότι η τροπολογία Μητσοτάκη παραβιάζει την
συνταγματικά κατοχυρωμένη προστασία του απορρήτου των επικοινωνιών και το δικαίωμα
σεβασμού της ιδιωτικής και οικογενειακής ζωής της Ευρωπαϊκής Σύμβασης για τα Δικαιώματα
του Ανθρώπου (ΕΣΔΑ). Μετά από αυτό εφημερίδες συμφερόντων Μαρινάκη επιχειρούν να πλήξουν το
κύρος αυτής της καταγγελίας και με 2 τουλάχιστον άρθρα που αναφέρουν ότι: σύμφωνα με στελέχη του
υπουργείου Προστασίας του Πολίτη, τα μέλη της ΑΔΑΕ «ζητούν από την ΕΛΑΣ να ενημερώνει κακοποιούς,
κατασκόπους αλλά και τζιχαντιστές ότι έχει αρθεί το απόρρητο των επικοινωνιών τους». Ο
«ενημερωτικός» βραχίονας του συστήματος έρχεται να υποστηρίξει την κυβερνητική-κρατική επιλογή
των αθέατων μαζικών παρακολουθήσεων με διαστρέβλωση της πραγματικότητας και σπίλωση προσώπων.

Μετά την αποκάλυψη του σκανδάλου της παρακολούθησης Κουκάκη και τη «διάψευση» του από
κυβερνητικούς που επιχείρησαν να μεταθέσουν την παρακολούθηση σε «ιδιώτες», η Google με σχετικό
της έγγραφο αναφέρει ότι το λογισμικό παρακολούθησης Predator, που μολύνει κινητά
Android και iphone, έχει πωληθεί σε κρατικούς φορείς σε μία σειρά από χώρες στις οποίες
συμπεριλαμβάνεται και η Ελλάδα.

Η εφιαλτική κατάσταση που περιγραφόταν στις αποκαλύψεις του Σνόουντεν για τις
παρακολουθήσεις από τις κρατικές υπηρεσίες και εταιρείες των ΗΠΑ σε όλο τον κόσμο, ισχύει
και για τη χώρα μας και εφαρμόζεται συστηματικά και από το ελληνικό κράτος και
παρακράτος. Κανείς δεν μπορεί να σιωπά και να μην αναγνωρίζει ότι υπάρχει έλλειμμα δημοκρατίας,
διαφάνειας και παραβίαση στοιχειωδών δημοκρατικών δικαιωμάτων.

Χρειάζεται να πάρουμε τα μέτρα μας και όχι μόνο για την προσωπική προστασία του απόρρητου των
συνομιλιών μας, αλλά για να πάψει αυτό το ανελεύθερο καθεστώς του «Μεγάλου Αδελφού» και της
αντιλαϊκής πολιτικής και της συνεχούς όλο και πιο βαθιάς εμπλοκής της χώρας στους καπιταλιστικούς
ανταγωνισμούς.

· Να διαλυθεί τώρα η ΕΥΠ και κάθε μηχανισμός κρατικής και παρακρατικής παρακολούθησης
της πολιτικής δράσης των πολιτών.

· Να δοθούν όλα τα στοιχεία για τους πολίτες και στους πολίτες που είναι υπό παρακολούθηση.

· Να σταματήσουν οι παρακολουθήσεις και να λογοδοτήσουν οι υπεύθυνοι. Κατάργηση της
τροπολογίας που δεν επιτρέπει την παροχή των στοιχείων από την ΑΔΑΕ στους πολίτες.
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